
รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๑๗  (สมัยสามัญทั่วไป) เปนพิเศษ 

วันศุกรที่ ๑๒ มีนาคม ๒๕๕๓ 
เพื่อดําเนินการถอดถอน นายนพดล  ปทมะ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 5 

ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
ณ ตึกรัฐสภา 

___________________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 10 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๑๙  คน 
 

  ประธานวุฒิสภา   :   บัดนี้มีสมาชิกมาประชุม ๑๐๗ ทาน ครบองคประชุม   
แลว ผมขอเปดประชุมครับ 15 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ไมม ี
  นายมงคล  ศรีคําแหง   :   ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือสักครูครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานมีอะไรครับ 
  นายมงคล  ศรีคําแหง   :   ทานประธานที่เคารพ ผม มงคล  ศรคีําแหง 
สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดจันทบุรี ทานประธานครับ เมื่อเชานี้ผมเดินทางจากจังหวัดจันทบุรี 20 
เพื่อเขารวมประชุม เจอเหตุการณที่ไมสบายใจเปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาสถานการณบานเมือง
ขณะนี้ผมยังไมเห็นมีอะไรเลยครับทาน แตวามีการตั้งดาน มีทหารทุกดานเต็มไปหมด แลวก็มี
การจดชื่อ จดทะเบียนรถ จด กท หมายเลขรถทุกคนัที่เดินทางเขากรุงเทพมหานคร  
โดยทหารเปนผูจด มีทานสมาชิกหลายทานบอกวาทุกเสนทางก็มีเหมือนกัน ผมเองนั้น 
ไมสบายใจก็อยากจะหารือทานประธานวา ขณะนี้รัฐบาลกําลังทําอะไรอยู เขามาใน25 
กรุงเทพมหานคร ผมยังไมเห็นมีม็อบ (Mob) สักคนเลย แตทําไมถึงจะตองจดทะเบียนรถ 
จด กท รถทกุคันที่เดินทางเขามากรุงเทพมหานคร ทานประธานอยูกรุงเทพมหานคร 
ทานอาจจะไมมีความรูสึก แตผมคิดวาเหตุการณอยางนี้เหมาะสมหรือที่นําทหาร 



๒ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       ภิญญดา  ๑/๒ 
 
ซึ่งเปนรั้วของชาติ ซึ่งมีความเขมแข็ง ไปยืนจดทะเบียนรถครับ ก็อยากเรียนหารือ 
ทานประธานครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งนะครับ ในฐานะที่พวกเรานี้เปนผูแทนปวงชนชาวไทย 5 
ทั้งประเทศ ทุกสาขาอาชีพอยูแลว อยากจะเรียนถามทานประธานวา การที่รัฐบาลประกาศ
พระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉิน เหมาะควรหรือยังวาจะซ้ําเติมสถานการณทําให
เศรษฐกิจของเมืองหลวงและประเทศเสียหาย ทานประธานจะมีแนวนโยบายในการหารือกับ
ทางรัฐบาลอยางไรบาง ผมคิดวารัฐบาลนั้นคงจะกลัวประชาชน ไมมีรัฐบาลที่ไหนในโลก 
ที่กลัวประชาชน ผมคิดวาถาผูชุมนุมมามาก หรือวาจะมีความรุนแรง ผมวารัฐบาลก็ตองใช10 
กฎหมาย แลวก็ประกาศพระราชกําหนดสถานการณฉุกเฉินเพื่อควบคุมม็อบ ผมวานาจะ
สมควรกวา กอนที่เราจะมาประกาศอะไรอยางนี้ ผมวาทําลายบรรยากาศของประเทศเราครับ 
ก็อยากเรียนหารือทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ขอบคุณทานมงคลนะครับ เราทําตามระเบียบวาระ 
ไปเลยก็แลวกัน ทานสนธยา ไมมีอะไรนะครับทาน เรามีเวลาอีกมาก ทานสนธยาขอสั้น ๆ 15 
มีอะไรครับ 
 
          - ๒/๑



๓ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ            อุราวรรณ  ๒/๑ 
 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   เรียนทานประธานครับ กระผม 
พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา จากการสรรหาภาคเอกชน 
ทานประธานสบายใจได กระผมลุกขึน้ยืนมานี้ไมเกี่ยวกับม็อบแนนอนครับ เพราะวา 5 
ไดติดตามขาวสารทางทีวีตลอด ทานประธานครับ ตามที่กระผมไดหารือทานประธาน
เกี่ยวกับการแตงเครื่องแบบ ขณะนี้ขอบังคับการประชุมของรัฐสภาวาดวยเครื่องแบบ 
สมาชิกรัฐสภา ฉบับที่ ๔ พ.ศ. ๒๕๕๓ ไดประกาศในราชกิจจานุเบกษาเรียบรอยแลว 
เลมที่ ๑๒๗ ตอนพิเศษ ๓๑ ง หนา ๓๘ ลงวันที่ ๑๐ มีนาคม ๒๕๕๓ และที่กระผมแตงมา 
ในวันนี้เนื่องจากตองการใหทราบวา ตอไปนี้ยกเลิกแลวครับ แลวในสัปดาหหนาวันจันทร 10 
ผมก็ขออนุญาตที่จะตองแตงเปนทานแรกเหมือนเดิม กข็อใหสภาแหงนี้ไดกรุณาบันทึก 
ไวดวยครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เอานะครับ เรากําลังดําเนินการเรื่องสําคัญนะครับ 
  ระเบียบวาระที่   ๒  รับรองรายงานการประชุม   ไมมี 
  ตอไปเปนเรื่องดวน 15 
  การลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน ทานนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศ ออกจากตําแหนง 
  ทานสมาชิกครับ ตามที่ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ และสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร รวม ๑๔๑ คน ไดยื่นคํารองตอประธานวุฒิสภา เมื่อวันที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๑ 
เพื่อขอใหวุฒิสภาถอดถอน ทานนพดล  ปทมะ รฐัมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 20 
ออกจากตําแหนง 
  ผมไดสงคํารองดังกลาวไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพื่อดําเนินการไตสวน
ขอเท็จจริง เมื่อวันที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๑ และในวันเดียวกันนั้น นายพิภพ  ธงไชย  
และคณะไดนําคํารองของประชาชนจํานวน ๔๖,๕๓๐ คํารอง มายื่นตอประธานวุฒิสภา 
หลังจากตรวจคํารองแลว ในวันที่ ๘ กนัยายน ๒๕๕๑ ผมก็ไดสงคํารองดังกลาวไปยัง25 
คณะกรรมการ  ป.ป.ช. เพื่อดําเนินการไตสวนขอเท็จจริง 
 
 



๔ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ            อุราวรรณ  ๒/๒ 
 
  ตอมาเมื่อวันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๕๒ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสงรายงาน 
การไตสวนขอเท็จจริงกรณีกลาวหาทานสมัคร  สุนทรเวช อดีตนายกรัฐมนตรี กับพวก
กระทําความผิดกรณีเห็นชอบและลงนามในคําแถลงการณรวม ไทย – กัมพูชา สนับสนนุ 5 
ใหประเทศกัมพูชาขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลก มายังวุฒสิภาเพื่อพิจารณา 
ดําเนินการตามมาตรา ๒๗๓ ของรัฐธรรมนูญตอไป 
  ทั้งนี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดดําเนินการไตสวนขอเท็จจริงกรณีให 
ถอดถอนทานนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ออกจากตําแหนง 
และกรณีใหถอดถอนรัฐมนตรีในคณะรัฐบาลของทานสมัคร  สุนทรเวช ออกจากตําแหนง10 
ไปในคราวเดียวกัน โดยมีมติวา การกระทําของทานนพดล  ปทมะ และทานสมัคร 
สุนทรเวช มมีูลสอวาจงใจใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ 
วรรคสอง ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๐ และมีมูลความผิดทางอาญาฐานเปนเจาพนักงาน
ปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบเพื่อใหเกิดความเสียหายแกผูหนึ่งผูใด 
ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ และสงเรื่องใหอัยการสูงสุดเพื่อฟองคดีตอ 15 
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองตอไปดวย 
  จากนั้นในคราวประชุมวุฒิสภา วันจันทรที่ ๑๙ ตลุาคม ๒๕๕๒ ผมไดนํา
รายงานการไตสวนขอเท็จจริงดังกลาวแจงตอที่ประชุมเพื่อทราบ แตเนื่องจากทานสมัคร  
สุนทรเวช ไดพนจากตําแหนงนายกรัฐมนตรี ตั้งแตวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๑ เนื่องจาก 
ศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยใหความเปนรัฐมนตรีของทานสมัคร สุนทรเวช สิ้นสุด 20 
ลงเฉพาะตัว ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๒ (๗)  ดวยการกระทําอันเปนการตองหาม 
ตามมาตรา ๒๖๗ ของรัฐธรรมนูญ และทานนพดล  ปทมะ ไดลาออกจากตําแหนง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ เมื่อวันที่ ๑๔ กรกฎาคม ๒๕๕๑ จึงทําให 
ความเปนรัฐมนตรีของทานนพดล  ปทมะ สิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๒ (๒) 
จึงเห็นวาวุฒิสภาไมตองดําเนินการเพื่อมีมติถอดถอนทานสมัคร  สุนทรเวช และทานนพดล  25 
ปทมะ ออกจากตําแหนงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๔ อีกตอไป 
 
 



๕ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ            อุราวรรณ  ๒/๓ 
 
  ตอมาในคราวประชุมวุฒิสภา วันจันทรที่ ๒ พฤศจกิายน ๒๕๕๒  
ไดมีสมาชิกปรึกษาตอที่ประชุมวา วุฒิสภาควรดําเนินการเชนใดตอไป --------------------- 
 5 
                 - ๓/๑ 



๖ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       อรนิตย  ๓/๑ 
 
หากบุคคลที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มมีติวาขอกลาวหาตามคํารองขอใหถอดถอนมีมูล 
ไดพนจากตําแหนงหนาที่ที่จะใหวุฒิสภามีมติถอดถอนไปแลว ผมจึงไดมอบหมายให
คณะกรรมาธิการการยุติธรรมและการตํารวจ และคณะกรรมการที่ปรึกษากฎหมาย 5 
ประธานวุฒิสภา พิจารณาเสนอความเห็นประเด็นดังกลาว 
  ตอมาในคราวประชุมวุฒิสภาในวันจันทรที่ ๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ ผมได 
นํารายงานการไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีขอใหถอดถอนทานนพดล  
ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศออกจากตําแหนง และกรณีกลาวหา 
ทานสมัคร  สุนทรเวช นายกรัฐมนตรีกับพวก กระทําความผิดกรณีเห็นชอบและลงนาม 10 
ในแถลงการณรวม ไทย – กัมพูชา สนับสนุนใหประเทศกัมพูชาขึ้นทะเบียนปราสาท 
พระวิหารเปนมรดกโลก บรรจุเขาระเบียบวาระการประชุมเพื่อพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง   
  หลังจากที่ประชุมไดพิจารณารวมกันแลวที่ประชมุมีมติใหยุติการดําเนิน
กระบวนการถอดถอนทานสมัคร  สุนทรเวช เนื่องจากผูถูกกลาวหาไดถึงแกอนิจกรรมแลว 
สวนกรณีของทานนพดล  ปทมะ นั้น ใหดําเนินกระบวนการถอดถอนตามมาตรา ๒๗๓  15 
ของรัฐธรรมนูญตอไป ทั้งนี้โดยเทียบเคียงกับกรณีวุฒิสภาไดเคยลงมติใหดําเนิน
กระบวนการถอดถอนทานสมชาย  วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรีออกจากตําแหนง 
  หลังจากนั้นผมไดดําเนินขั้นตอนตาง ๆ ไปตามกระบวนการในการถอดถอน
ผูดํารงตําแหนงตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญ ตามที่กําหนดไวในหมวด ๖ ของ
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๑ ไปตามลําดับ 20 
  ตอมาเมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ ทานนพดล  ปทมะ ไดยื่นคําขอ
เพิ่มเติมพยานหลักฐาน นอกจากพยานเอกสารที่ปรากฏในสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
จํานวน ๖ รายการ และวฒุิสภาไดมีการประชุมนดัแรก เมื่อวันศุกรที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๓ 
เพื่อพิจารณาคําขอเพิ่มเติมพยานหลักฐานของผูถูกกลาวหาดังกลาว รวมทัง้กําหนดวันแถลง
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา โดยในคราวประชุมดังกลาวที่ประชุมไดมีมติ25 
เห็นชอบใหพยานหลักฐานที่ผูถูกกลาวหาขอเพิ่มเติม จํานวน ๕ รายการ และกําหนดให 
วันอังคารที่ ๒ มีนาคม ๒๕๕๓ เปนวันแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ผูกลาวหา และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา 



๗ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       อรนิตย  ๓/๒ 
 
  ตอมาในคราวประชุมวุฒิสภา ในวันที่ ๒ มีนาคม ๒๕๕๓ ที่ประชุมไดฟง 
คําแถลงการณเปดสํานวนของผูกลาวหา และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวน
ของผูถูกกลาวหา รวมทั้งพิจารณาประเด็นซักถามตามญัตติของสมาชิกวุฒิสภาที่เสนอ5 
ลวงหนากอนวันประชุม ซึ่งมีสมาชิก จํานวน ๗ คน ไดเสนอญัตติซักถามทั้งหมด ๗ ญัตติ 
รวม ๔๕ ประเด็นคําถาม แบงเปนการซักถามผูกลาวหา จํานวน ๑๑ คําถาม คําซักถาม 
ผูถูกกลาวหา จํานวน ๓๐ คําถาม และซักถามคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย ๔ คําถาม 
  โดยที่ประชมุเห็นชอบใหรับฟงประเด็นปญหาทั้งหมดตามญัตติ 
ที่สมาชิกวุฒิสภาเสนอ และมอบหมายใหคณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณาและจัดกลุม10 
ประเด็นคาํถามเหลานั้น พรอมกับลงมติใหตั้งคณะกรรมาธิการซักถาม จํานวน ๑๑ คน 
เปนผูพิจารณา 
  จากนั้นในการประชุมวุฒิสภา วันศุกรที่ ๕ มีนาคม ๒๕๕๓ ที่ประชุมไดรวม
พิจารณาการซักถาม โดยคณะกรรมาธิการซักถาม แบงเปนการซักถามผูกลาวหา 
๔ ประเด็นหลัก จํานวน ๑๓ คําถาม แลวเปนการซักถามผูถูกกลาวหา ๔ ประเด็นหลัก 15 
จํานวน ๓๑ คําถาม โดยมอบหมายใหทาน พลตํารวจโท มาโนช  ไกรวงศ  ทานสุรชยั 
เลี้ยงบุญเลิศชัย  ทานสมัคร  เชาวภานันท และ ทานวรินทร  เทียมจรัส เปนผูแทน
คณะกรรมาธิการซักถาม ในการดําเนินการซักถามคูกรณี ซึ่งคูกรณีทั้ง ๒ ฝาย ไดตอบ 
ขอซักถามที่คณะกรรมาธิการซักถามไดครบถวนในทุกประเด็นปญหาแลว พรอมทั้งยื่น 
คํารองขอแถลงการณปดสํานวนเปนหนังสือตอที่ประชุมวุฒิสภาแลว ในการประชุม 20 
ครั้งดังกลาวดวย ซึ่งผมไดจัดสงคําแถลงการณปดสํานวนดังกลาวใหสมาชิกทุกทานแลว 
  คําแถลงปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. สรุปความไดดังนี้ 
 
          - ๔/๑ 



๘ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       เกศินี  ๔/๑ 
 
  ๑. การไตสวนขอเท็จจริงของคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนไปตามรัฐธรรมนญู 
มาตรา ๒๗๒ โดยไดรวบรวมพยานหลักฐานและแจงขอกลาวหาใหผูถูกกลาวหาทราบ 
รวมทั้งใหโอกาสชี้แจงขอกลาวหาแลว การดําเนินการไตสวนสิ้นสุดลงแลว โดยปรากฏ 5 
มีขอเท็จจริงและการกระทําของผูถูกกลาวหาที่เกี่ยวของกับเรื่องดังกลาวจริง 
  ๒. คําพิพากษาศาลโลก เมื่อวันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๐๕ พิพากษาใหไทย 
ถอนกําลังทหารหรือตํารวจ ออกจากบริเวณปราสาทพระวิหาร และใหคืนวัตถุสิ่งของนั้น 
และคณะรัฐมนตรีขณะนั้นไมเห็นดวยกับคําพิพากษา และยังคงสงวนสิทธิใด ๆ ที่มีอยู 
หรือสามารถนํามาใชบังคับในภายหลัง 10 
  ๓. กัมพูชาดาํเนินการฝายเดียวในการขอจดทะเบียนปราสาทพระวิหาร 
เปนมรดกโลก และไทยมกีารประทวงการขอขึ้นทะเบียนดังกลาวตลอดมาจนถึง 
คณะรัฐมนตรีที่ถูกกลาวหาเขารับหนาที่ ซึ่งผูถูกกลาวหาดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการตางประเทศก็รับทราบตลอด และภายหลังจากที่คณะรัฐมนตรีรวมทั้ง 
ผูถูกกลาวหาไปเยือนกัมพูชา ไดแจงวากัมพูชาเปลี่ยนทาทีในปญหาดังกลาว 15 
  ๔. กองเขตแดน กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย กระทรวงการตางประเทศ 
ไดมีบันทึกเสนอสรุปวา ไมวาจะขึ้นทะเบียนแบบเดิมหรือเฉพาะตัวปราสาท การออก 
มาตรการรวมทั้งกิจกรรมตาง ๆ ที่จะเกิดขึ้น ตองดําเนินการในพื้นที่ที่ไทยอางสิทธิ 
ดวยทั้งสิ้น หากไทยยอมรับขอเสนอก็ถือวาไทยเปลี่ยนทาทีไปจากเดิม เพราะฝายไทย 
ยืนยันตลอดมาวา ตองตกลงเรื่องการบริหารการจัดการรวมใหไดกอนจะมีการขึ้นทะเบียน 20 
ดังกลาว หากไทยยอมรับแนวทางก็จะมีผลกระทบตอทาทีและน้ําหนักขอตอรองในการ 
เจรจาของฝายไทยเรื่องเขตแดนและการบริหารจัดการรวมบริเวณพื้นที่ทับซอนในอนาคต 
  ๕. ผูถูกกลาวหาโดยอนุมัติของคณะรัฐมนตรีรวมกับกัมพูชาไดรวมลงนาม 
ในแถลงการณรวม มีสาระสําคัญวา ไทยสนับสนุนกัมพูชาในการขอขึ้นทะเบียนปราสาท 
พระวิหารเปนมรดกโลก ซึ่งเสนอโดยกัมพูชา ตามแผนที่ที่จัดทําโดยกัมพูชา โดยยังไมได 25 
รับความเห็นชอบจากรัฐสภาตามมาตรา ๑๙๐ วรรคสอง 
 
 



๙ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       เกศินี  ๔/๒ 
 
  ๖. ตอมามีผูยื่นคํารองตอศาลปกครองวา กรณีดังกลาวเปนเรื่องที่ตอง 
ดําเนินการตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ และศาลไดมีคําสั่งกําหนดมาตรการหรือวิธีการ 
คุมครองเพื่อพิจารณาคุมครองชั่วคราวกอนการพิพากษา หามดําเนินการใด ๆ จนกวาคดี 5 
จะถึงที่สุด ซึ่งในการประชุมคณะกรรมการมรดกโลก ครั้งที่ ๓๒ ไดมีมติรับรองวาจะไมมี 
การพิจารณาคําแถลงการณรวมดังกลาว 
  ๗. ศาลรัฐธรรมนูญมีคําวินิจฉัยวา คําแถลงการณรวมเปนหนังสือสัญญา 
ที่อาจมีบทเปลี่ยนแปลงอาณาเขตบริเวณประเทศ ทั้งยังมีผลกระทบตอความมั่นคงทางสังคม 
ของประเทศอยางกวางขวาง ซึ่งตองไดรับความเห็นชอบของรัฐสภาตามรัฐธรรมนูญ 10 
มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง 
  ๘. พยานหลกัฐานในสํานวนแสดงใหเห็นวา ผูถูกกลาวหารูอยูแลว 
ถึงผลกระทบทางสังคมที่จะเกิดขึ้นจากการขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลก 
ดังคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ คือ มีการเสนอของเจาหนาที่ที่ชี้ใหเห็นถงึผลเสีย 
ของการขึ้นทะเบียนปราสาทพระวิหารเปนมรดกโลก แตผูถูกกลาวหาไมรับฟงเรื่องนี้ 15 
ทั้งที่มีการวิพากษกันอยางกวางขวางโดยนักวิชาการ นักการเมือง ตลอดจนสื่อมวลชน 
แตการวิพากษดังกลาวกลับถูกตอบโตอยางรุนแรงโดยผูถูกกลาวหา อีกทั้งผูถูกกลาวหา 
กลับอางเอาความหวั่นไหวในเรื่องนี้มาเปนเหตุหลีกเลี่ยงการตรวจสอบของสาธารณชน 
รวมทั้งรัฐสภา ซึ่งบงชี้ถึงความรูความเขาใจในผลกระทบและความเสียหายที่เกิดจาก
ผลกระทบดังกลาวของผูถูกกลาวหา 20 
  คําแถลงปดสํานวนของทานนพดล  ปทมะ ผูถูกกลาวหาสรุปความไดดังนี้ 
  ๑. ผูถูกกลาวหาไมไดรับความเปนธรรม การรับฟงพยานหลักฐานของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะเลือกรับฟงและไมใหน้ําหนักพยานจากฝายตรงขามทางการเมือง 
ของผูถูกกลาวหา โดยละเลยและไมนําพยานหลักฐานจากหนวยราชการที่ผูถกูกลาวหายื่นมา 
เพื่อพิจารณาอยางครบถวน 25 
 
          - ๕/๑ 
 



๑๐ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       ธีรวรรณ  ๕/๑ 
 
  ๒. ผูถูกกลาวหาในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ไดไปลงนามในแถลงการณรวมและแผนที่ฉบับใหม ไทย – กมัพูชา โดยกระทรวง 
การตางประเทศ ไดสงแผนที่ใหมแนบทายคําแถลงการณรวม ซึง่กรมแผนที่ทหาร 5 
เปนผูตรวจสอบในพื้นที่จริง และไดรายงานวาไมมีขอบเขตของตัวปราสาทรุกล้ําเขามา 
ในเขตแดนของประเทศไทย 
  ๓. ในการประชุมคณะกรรมการมรดกโลก ครั้งที่ ๓๒ คณะกรรมการ 
มรดกโลกมไิดนําแถลงการณรวมเขาพิจารณาประกอบ เนื่องจากไทยขอระงับผล 
ตามคําสั่งคุมครองชั่วคราวของศาลปกครอง และกัมพูชายอมรับวาไมมีพ้ืนที่ทับซอน 10 
และไมไดนําพื้นที่ทับซอน ๔.๖ ตารางกิโลเมตรขึ้นทะเบียนดวย โดยยอมรับวาแถลงการณ
รวมดังกลาวไมเปนสนธิสัญญาตามกฎหมายระหวางประเทศและถือวาเปนเอกสาร 
ที่สิ้นผลแลว 
  ๔. แมศาลรฐัธรรมนูญตดัสินวา คําแถลงการณรวมเปนหนังสือสัญญา 
ตามมาตรา ๑๙๐ และตองไดรับความเห็นชอบจากรัฐสภากอน แตผูถูกกลาวหามิไดจงใจ 15 
ฝาฝนรัฐธรรมนูญ เนื่องจากกรมสนธิสัญญาและกฎหมายกระทรวงการตางประเทศ 
มีความเห็นมาตลอด และตีความโดยสุจริตวา คําแถลงการณรวมไมใชหนังสือสัญญา 
ตามรัฐธรรมนูญ 
  ๕. ขณะนี้ยังไมมีกฎหมายวาดวยการกําหนดขั้นตอนและวิธีการ 
จัดทําหนังสือสัญญาที่มีผลกระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ 20 
จึงยังไมมีแนวทางและบรรทัดฐานใหปฏิบัติตาม ประกอบกับบทบัญญัติในรัฐธรรมนญู 
มาตรา ๑๙๐ ยังมีความไมชัดเจน 
  ๖. ในรายงานการไตสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็ไดสรุปวา กอนที่จะ 
เสนอเรื่องใหคณะรัฐมนตรีเห็นชอบ ผูถูกกลาวหาไดดําเนินการใหมีการตรวจสอบแลว 
วาไมมีพ้ืนที่สวนใดรุกล้ําอาณาเขตประเทศไทย จึงยังถือไมไดวาผูถูกกลาวหาไดกระทําไป 25 
โดยเห็นอยูแลววาจะมีผลกระทบในเรือ่งเขตแดน 
 
 



๑๑ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       ธีรวรรณ  ๕/๒ 
 
  ๗. ผูถกูกลาวหาไมไดจงใจใชอํานาจหนาที่ขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญ 
หรือกฎหมาย ไมเคยปฏิบัติหรือละเวนการปฏิบัติหนาที่โดยมิชอบเพื่อใหเกิดความเสียหาย 
แกผูหนึ่งผูใด หรือโดยทจุริต เหตุเปนไปเพื่อปกปองดินแดนอธิปไตยของประเทศไทย 5 
กระทําเปนขั้นตอนโปรงใส ไมมีมูลเหตุจูงใจอยางอื่นแอบแฝงอยู หรือการหารือรวมกัน
เห็นชอบรวมกัน และไมเคยมีการเสนอความเห็นทักทวงจากหนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของ 
ซึ่งผูกลาวหาเองก็ไดยืนยันในการตอบคําถามวุฒิสภา ในวันที่ ๕ มีนาคม ๒๕๕๓ วา 
ไมพบพยานหลักฐานใด ๆ แสดงวาคําแถลงการณรวมมีประโยชนทับซอน 
  ๘. ผูถูกกลาวหามิไดดําเนินการในลกัษณะปดบังอําพราง และไมมีมูลเหตุ 10 
จูงใจแอบแฝง ไมไดเล็งเห็นวาจะมีผลกระทบทางสังคมจากกรณีดังกลาว ผูถูกกลาวหา 
ไมเคยรับทราบเรื่องที่มีการขอใหผูถูกกลาวหานําประโยชนของประเทศมาใชเปนเครื่องมือ 
ในการหาเสียงเลือกตั้งของกัมพูชา 
  ๙. ทันทีที่มีคําสั่งคุมครองชั่วคราวของศาลปกครองกลาง ผูถูกกลาวหา 
ก็ไดปฏิบัติตามคําสั่งคุมครองชั่วคราวดังกลาวอยางเครงครัดและทันที ที่ศาลรัฐธรรมนญู 15 
มีคําพิพากษาวา คําแถลงการณรวมเปนหนังสือสัญญาตามมาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ 
ผูถูกกลาวหาไดขอลาออกจากตําแหนงเพื่อแสดงความรับผิดชอบแลว 
  คําแถลงการณปดสํานวนของคูกรณีทั้งสองฝายโดยละเอียดนั้น ผมไดจัดสง
ใหทานสมาชิกพิจารณาลวงหนาแลวนะครับ 
  ดังนั้น ในวันนี้จะเปนการประชุมวุฒิสภาเพื่อลงมติถอดถอนหรอืไมถอดถอน20 
ทานนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ ออกจากตําแหนง 
  สําหรับกระบวนการลงมติวาจะถอดถอนหรือไมถอดถอนนั้น รัฐธรรมนญู
มาตรา ๒๗๔ และขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๔ บัญญัติใหสมาชิกวุฒิสภามีอิสระ
ในการออกเสียงลงคะแนน ซึ่งตองกระทําโดยวิธีลงคะแนนลับ โดยใชคูหาลงคะแนน 
โดยลงมติวาถอดถอนหรอืไมถอดถอน และมติที่ใหถอดถอนจากตําแหนงใหถือเอา 25 
คะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา 
คือ ๙๐ คะแนนเสียง 
          - ๖/๑ 



๑๒ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       วันสิริ  ๖/๑ 
 
  สําหรับวิธีการลงมตินั้น จะใชวิธีการเชนเดียวกับกรณีลงมติวาจะถอดถอน
หรือไมถอดทานสมชาย  วงศสวัสดิ์  นายกรัฐมนตรี ออกจากตําแหนง ซึ่งที่ประชุม 
ไดดําเนินการไปเมื่อวันอังคารที่ผานมาแลว โดยผมจะขออนุญาตอธิบายข้ันตอนการลงมติ5 
เปนลําดับอีกครั้งหนึ่ง ดังนี้ 
  ลําดับแรก  ผมจะดําเนินการตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๕ กอน 
คือจัดใหมีการจับสลากเพื่อคัดเลือกสมาชิกจํานวนไมนอยกวา ๑๐ ทาน เปนกรรมการ
ผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน จากนั้นจึงจะเริ่มกระบวนการออกเสียง
ลงคะแนนเพื่อลงมติถอดถอน หรือไมถอดถอน ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๔ 10 
โดยผมจะใหเลขาธิการวุฒิสภา ขานชื่อสมาชิกเพื่อมารับบัตรลงคะแนนที่หนาคูหา
ลงคะแนน ดานหนาบัลลังก และเพื่อความเรียบรอยในการตรวจสอบ ผมขอใหทานสมาชิก
ลงลายมือชื่อ และหมายเลขสมาชิกเปนหลักฐาน ในการรับบัตรลงคะแนนดวยนะครับ  
เมื่อทานสมาชิกไดรับบัตรลงคะแนน พรอมซองจากเจาหนาที่แลว ใหเดินเขาไปในคูหา
ลงคะแนนที่จัดไวดานหนาบัลลังกนี้เพื่อทําการออกเสียงลงคะแนน โดยบัตรลงคะแนน 15 
จะระบุชื่อผูถูกกลาวหา คือ ทานนพดล  ปทมะ ใหทานสมาชิกเลือกกาเครื่องหมายกากบาท (X) 
ลงในชองสี่เหลี่ยม  (     ) หนาขอความวาถอดถอน หรือไมถอดถอน จากนั้นใหนําบัตร 
ออกเสียงลงคะแนนใสซองใหเรียบรอย แลวนํามาหยอนลงในกลองใสบัตรลงคะแนน  
ที่เจาหนาที่จัดเตรียมไว กรุณาอยานําบัตรลงคะแนนออกนอกหองประชุมนะครับ  
โดยในแตละขั้นตอนของการดําเนินการ ผมจะขอใหสมาชิกผูไดรับการจับสลากชื่อ 20 
เปนกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนควบคุมการดําเนินการดวย 
  สําหรับสมาชิกทานใดทีไ่มอยูในที่ประชุมในระหวางที่เลขาธิการวุฒิสภา
ขานชื่อของทาน และยังประสงคจะทําการออกเสียงลงคะแนน ขอใหทานรอจนกวา
เลขาธิการวุฒิสภาจะไดขานชื่อสมาชิกครบทั้ง ๑๕๐ คนแลว จึงจะอนุญาตใหทาน 
ทําการออกเสียงลงคะแนนได 25 
 
 
 



๑๓ 

ว.  ๑๗  (ส. ทั่วไป) เปนพิเศษ       วันสิริ  ๖/๒ 
 
  ในสวนการตรวจนับคะแนนนั้น คณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน 
และตรวจนับคะแนนจะตองขานคะแนนวา “ถอดถอน” หรือ “ไมถอดถอน” พรอมทั้ง 
ชูบัตรลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูอยูในที่ประชุมไดเห็นดวยนะครับ 5 
  เมื่อที่ประชุมพรอมและเขาใจแลว ตอไปผมจะดําเนินการตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๕  คือจะจับสลากจากรายชื่อสมาชิกทั้งหมด เพื่อคัดเลือกสมาชิก
จํานวนไมนอยกวา ๑๐ ทาน เปนกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน 
โดยผมจะกําหนดจํานวนกรรมการไว ๑๐ ทาน ผมจะจับสลากนะครับ เชิญทานเลิศรัตน 
มีอะไรครับ 10 
  พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
พลเอก เลิศรตัน  รัตนวานิช สมาชิกวฒุิสภา ผมสังเกตจากการลงคะแนนครั้งที่แลว 
มีผูใชเครื่องหมายถูก ( ) หลายทาน ก็เปนปญหาของการไมอานใหรอบคอบ ไมไดอยู 
ในหองระหวางทานประธานชี้แจง อยู แตไมไดฟงทานประธานชี้แจง หรือวาขึ้นไปแลว
ตื่นเตนเลยลืมขีดเปนกากบาท คราวนี้ที่จริงถาเราดูอินเทนชั่น (Intention) คือความตั้งใจ 15 
ผมเชื่อวาเขามีเจตนาที่จะลงคะแนน อันนี้ก็ไมทราบวาทานประธานจะวินิจฉัยอยางไรวา 
ถาเปนเครื่องหมายถูกที่เรียบรอยอยูในกรอบนั้น จะอนุโลมใหเปนบัตรดีไดหรือไม 
หรือจะยืนเปนบัตรเสีย กใ็หทานพูดกากบาทอีกสัก ๑๐ หนไดไหมครับ แลวก็พวกเราจะได
ทําไดถูกตอง 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมคิดวาทานสมาชิกคงเขาใจแลวตองกากบาท ขอบคุณ20 
ทานเลิศรัตนนะครับ ผมจะจับสลากและจะแสดงภาพอยูดานบนดวยนะครับ ผมจับสลากเลย
นะครับ 
  (ประธานวุฒิสภาดําเนินการจับสลากรายชื่อสมาชิกเพื่อเปนกรรมการ 
ผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนน) 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 25 
ทานชูชัย  เลศิพงศอดิศร  ทานบวรศักดิ์  คณาเสน คะ 
  (นายบวรศักดิ์  คณาเสน ไมอยูในที่ประชุม) 
 



๑๔ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       วันสิริ  ๖/๓ 
 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 
ทานพินิจ  กุลละวณิชย คะ 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   ทานประธานคะ ทานพินิจอยูฝงโนนคะ 5 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 
ทานโสภณ  ศรีมาเหล็ก  ทานสุพจน  เลียดประถม  ทานสมบูรณ  งามลักษณ  ทานวิทวัส  
บุญญสถิตย  ทานพิกุลแกว  ไกรฤกษ  ทานอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ  ทานสุพจน  โพธิ์ทองคํา 
ทานตรึงใจ  บูรณสมภพ  ๑๐ ทานครบแลวนะคะ 
 10 
          - ๗/๑ 



๑๕ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ      สุพิชญลักษณ  ๗/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอยูครบนะครับ ทานเลขาธิการจดทันไหม 
ทานสิงหชัยไมอยูหรือครับ ทานสิงหชัยไมอยูจับสลากใหมครับ ทานประชุมอยูอีกหองหนึ่ง 
ไมเปนไรเอาคนที่อยูก็แลวกัน 5 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 
ทานสมศักดิ์  บุญเปลื้อง คะ 
  ประธานวุฒิสภา  :   อยูไหมครับ ทานสมศักดิ์ ไมอยู 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 
ทานอนุศาสน  สุวรรณมงคล คะ 10 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอนุศาสนอยูใชไหมครบั จดทันไหมทั้ง ๑๐ ทาน 
จดทันลองเช็กอีกทีนะครับ ทานเลขาธิการวุฒิสภาลองเช็คอีกที 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   คณะกรรมการ ๑๐ ทาน 
นะคะ มีทานอนุศาสน  สุวรรณมงคล  นายแพทยพินิจ  กุลละวณิชย  คุณโสภณ  ศรีมาเหล็ก  
คุณสุพจน  เลียดประถม  คุณสมบูรณ  งามลักษณ  คุณวิทวัส  บุญญสถิตย คุณพิกุลแกว 15 
ไกรฤกษ  คุณอัจฉรา  เตชฤทธิพิทักษ  คุณสุพจน  โพธิ์ทองคํา และอาจารยตรึงใจ 
บูรณสมภพ 
  ประธานวุฒิสภา   :   อาจารยสิงหชัยไมอยูหรืออยางไรที่เปลี่ยนเปน 
ทานอนุศาสน ไมอยูก็จับสลากเปนทานอนุศาสน ครบ โอ.เค. นะครับ ที่ประชุมพรอม 
จะออกเสียงลงคะแนนแลวนะครับ 20 
  นางนฤมล  ศิริวัฒน   :   ทานประธานคะ ทานโสภณยังอยูในรายชื่อ 
หรือเปลา เพราะไมอยูตรงนี้ คงจะอยูฝงโนนคะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานโสภณ  ศรมีาเหล็ก ไมไดอยูใชไหมครับ 
อยูไหมครับ 
  นายยุทธนา  ยุพฤทธิ์   :   ทานประธานครับ ทานชูชัยมาแลวนะครับ 25 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 
ดิฉันขออนุญาตอานรายชื่ออีกเที่ยวหนึ่งนะคะ มีทานชูชัย  เลิศพงศอดิศร มาแลวใชไหมคะ 
ทานพินิจ  กุลละวณิชย ทานโสภณ  ศรีมาเหล็ก ไมอยูนะคะ ทานสุพจน  เลียดประถม 



๑๖ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ      สุพิชญลักษณ  ๗/๒ 
 
ทานสมบูรณ  งามลักษณ  ทานวิทวัส  บุญญสถิตย  ทานพิกุลแกว  ไกรฤกษ  ทานอัจฉรา  
เตชฤทธิพิทักษ  ทานสุพจน  โพธิ์ทองคํา  ทานอนุศาสน  สุวรรณมงคล คะ 
 5 
         - ๘/๑ 
 



๑๗ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       ลลนา  ๘/๑ 
 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานโสภณอยูอีกหองหนึ่งเดี๋ยวคงมาใชไหมครับ 
ไมทราบ เดี๋ยวจับสลากใหมเลยก็แลวกันนะครับ 
  รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง (รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   : 5 
ทานอนันต  วรธิติพงศ คะ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานอนันตอยูนะครับ ผมจะตรวจสอบองคประชุม 
ทานสมาชิกมาครบแลวนะครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ทานประธานครับ ผม ประสงค  นุรักษ  
เมื่อวานนี้ผมไดฟงที่ประชุมของสภาผูแทนราษฎรวา ตอนเรียกนับองคประชุมมีสัญญาณไฟ10 
ที่จะสงไปทางหองทางโนนได ไมทราบมีหรือไมครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีครับ ตอนนี้สัญญาณไฟสงอยูนะครับ 
  นายประสงค  นุรกัษ   :   ขอบคุณมากครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ทานเขามาหมดแลวนะครับ ขอเชิญทานสมาชิก 
เสียบบัตรลงคะแนนในชองเสียบบัตรและกดที่ชองแสดงตนครับ แสดงตนครบแลว 15 
เชิญแจงผลมาได 
  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพื่อตรวจนับองคประชุม จํานวน ๑๑๐ คน) 
  ประธานวุฒิสภา   :   มีผูเขาประชุม ๑๑๐ ทาน ครบองคประชุมครับ 
ตอไปเชิญเลขาธิการวุฒิสภาขานรายชื่อสมาชิกตามลําดับอักษรนะครับ 
  (นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช เลขาธิการวุฒิสภา ไดเรียกชื่อสมาชกิตามลําดับ20 
อักษรชื่อเพ่ือลงลายมือชื่อรับบัตรลงคะแนนจากเจาหนาที่แลวเดินมาออกเสียงลงคะแนนลับ
ในคูหาที่เจาหนาที่ไดจัดเตรียมไวจนครบ) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา 
ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหรองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 25 
 
 
 



๑๘ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ       ลลนา  ๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   จะมีสมาชิกทานที่ยังไมไดออกเสียงลงคะแนนและ 
ประสงคจะออกเสียงลงคะแนนหรือไมคะ ทานที่ยังไมไดออกเสียงลงคะแนนและประสงค 5 
จะใชสิทธิออกเสียงลงคะแนน ทานสามารถแสดงตนไดตอนนี้นะคะ 
  (ไมมีสมาชิกประสงคจะใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนเพิ่มเติม) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   ถาไมมี เมื่อทานสมาชิกไดออกเสียงลงคะแนน 
ทุกทานแลว และไมมีทานใดที่ประสงคจะลงคะแนนเพิ่มเติม ก็เปนอันปดการออกเสียง10 
ลงคะแนนคะ ตอไปเปนการตรวจนับคะแนนโดยคณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนน 
และตรวจนับคะแนน ขอเชิญคณะกรรมการคะ 
  (คณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (รองศาสตราจารยทัศนา  บญุทอง 
รองประธานวุฒิสภา คนที่สอง)   :   การตรวจนับคะแนนนั้นกรรมการจะตองขานคะแนนวา 15 
ถอดถอน หรือไมถอดถอน พรอมทั้งชูบัตรลงคะแนนโดยเปดเผยใหผูอยูในที่ประชุม 
ไดเห็นดวยปฏิบัติตามนั้นนะคะ ขอเชิญคณะกรรมการคะ 
  นายอนุศาสน  สุวรรณมงคล   :   ขณะนี้รวมบัตรทั้งหมดมี ๑๑๗ ใบ ครับ 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   ครบถวนแลวครับ 
  (คณะกรรมการผูดําเนินการลงคะแนนและตรวจนับคะแนนไดทําการ 20 
ตรวจนับคะแนนเสร็จแลวเสนอผลตอประธานวุฒิสภา) 
 
          - ๙/๑ 



๑๙ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ               ทิพรัตน  ๙/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา 
ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผลการออกเสียงลงคะแนนมีดังนี้ มีมติถอดถอน 5 
๕๗ คะแนน ไมถอดถอน ๕๕ คะแนน ไมออกเสียง ๔ คะแนน บัตรเสีย ๑ คะแนน 
ผลของการลงคะแนนปรากฏวาที่ประชุมวุฒิสภาลงมติถอดถอนดวยคะแนน ๕๗ คะแนน 
ซึ่งเปนคะแนนเสียงไมถึง ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา  
เทาที่มีอยูทั้งหมด ๑๕๐ คะแนน ตองไดคะแนนเสียงไมนอยกวา ๓ ใน ๕ คือ ๙๐ เสียงขึ้นไป 
ปรากฏวาที่ประชุมวุฒิสภาลงมติใหถอดถอนดวยคะแนน ๕๗ คะแนน เปนคะแนนเสียง 10 
ไมถึง ๓ ใน ๕ ของจํานวนสมาชิกทั้งหมดเทาที่มีอยูของวุฒิสภา จึงถือวาวุฒิสภามีมติ 
ไมถอดถอนทานนพดล  ปทมะ รัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศออกจากตําแหนง 
ซึ่งตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๗๔ วรรคสามบัญญัติวา มติของวุฒิสภาใหเปนที่สุด และจะ 
มีการรองขอใหถอดถอนบุคคลดังกลาวโดยอาศัยเหตุเดียวกันอีกมิได แตทั้งนี้มติของวุฒิสภา 
ไมกระทบกระเทือนการพิจารณาของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 15 
ทางการเมือง หลังจากนี้ผมจะดําเนินการตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๒๖ คือ 
แจงมติใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทานนพดล  ปทมะ ผูถูกกลาวหา เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
และเจาหนาที่ของรัฐที่เกี่ยวของตอไป 
  สําหรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับทั้งหมดผมจะขอใหเจาหนาที่ทําลาย 
ตามระเบียบตอไปนะครับ ทานสมาชิกครับ สมาชกิทานใดยังไมไดคืนเอกสารรายงาน 20 
การไตสวนขอเท็จจริง ซึ่งเปนรายงานลับที่ทางสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาแจกใหทานไป
พิจารณาเมื่อคราวเริ่มกระบวนการถอดถอน ขอใหทานสมาชิกนํามาสงคืนกับเจาหนาที่ดวย 
เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวน 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม   ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว   ไมม ี25 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา    ไมม ี
 
 



๒๐ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ               ทิพรัตน  ๙/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องที่เสนอใหม   ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ  เชิญทานสุพจนครับ 
 5 
          - ๑๐/๑ 
 



๒๑ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ               ธนพงษ  ๑๐/๑ 
 
  นายสุพจน  โพธิ์ทองคํา   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สุพจน  โพธิท์องคํา สมาชิกวุฒิสภา ผมคิดวาขณะนี้เนื่องจากมีสถานการณที่คอนขาง 
จะทําใหประชาชนสวนหนึ่งหวาดกลัวและไมไววางใจในบางประการของการที่จะมีเหตุ 5 
ทางการเมืองในสิ่งที่ยังไมแนใจนักวาจะเปนอยางไร ผมคิดวาวุฒิสภาเราในฐานะที่เปน 
องคกรหนึ่งที่อยูในฝายนิติบัญญัตินั้น ควรจะไดมีทาทีที่จะไดมีตอเหตุการณอยางนี้ 
เชน เราคิดวาวุฒิสภาคิดอยางไร วุฒิสภาจะทําอยางไรใหเหตุการณบานเมืองนั้นไมเกิด 
ความรุนแรง จะทําใหบานเมืองสงบโดยเร็ว ผมคิดวาอยางนอยเราไดใชความรูสึก 
ของสภาเราไดแถลงออกไปทางสื่อตาง ๆ วา วุฒิสภาเรามีความคิดอยางไร ผมคิดวานาจะ 10 
เปนประโยชน และจะทําใหดูแลวเราไมนิ่งเฉยตอเหตุการณบานเมือง ไมทราบวาจะเปน 
ไปไดหรือไมที่จะไดมีทานประธาน รองประธาน หรือเจาหนาที่ของวุฒิสภาบางสวนที่จะได
นัดแถลงขาวเพื่อที่จะไดรูทาทีของวุฒิสภา ผมขอหารือครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ 15 
สมาชิกวุฒิสภา ดังที่ทานสมาชิกวุฒิสภา ทานสุพจนไดเรียนหารือทานประธานแลว ผมคิด
วาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ วุฒิสภาเปนองคกรหนึ่งที่เปนสถาบันหลักในนิติบัญญัติ และผม 
คิดวาถาสมาชิกวุฒิสภาทั้งสรรหาและเลือกตั้งทั้งหมดที่มาในวันนี้ไดรวมแรงรวมใจกัน 
แถลงถึงทาทีของเราตอสถานการณที่เกิดขึ้นดวยความเปนหวงตอบานเมือง โดยทาน
ประธานเปนผูนําในการแถลงขาว และก็อยากฝากเรียนวาขอใหทุกคนไดไปรวมกันและ 20 
เอาใจชวยใหเราผานพนวิกฤติตรงนี้ไปดวยความสันติ ความสงบ แลวก็ขอใหพวกเราทุกคน
รวมมือกันก็ขออนุญาตทานประธานไดเปนแกนนําในการเชิญพวกเราทุกคนรวมกันแสดง
ทาทีตอสังคม ขออนุญาตกราบเรียนครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   เชญิทานสุรศักดิ์ครับ 
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๒๒ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ               ธนพงษ  ๑๐/๒ 
 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา กระผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิก 
ที่จะใหทางวุฒิสภาไดแสดงทาที โดยเฉพาะอยางยิ่งในการที่จะขอรองทุกฝายไมใหใช 5 
ความรุนแรง เพราะวาในอดีตเราก็เคยทําเชนนี้มาตลอด ขณะนี้สิ่งที่รัฐบาลทํานี้ผมคิดวา 
ก็ถูกตองแลว รัฐบาลไมไดขัดขวางที่จะไมใหคนมาชุมนุมนะครับ ผมดูขาวทีวีชอง ๑๑ 
ก็มีการอํานวยความสะดวก แตเหตุผลที่เขาจะตองจัดเจาหนาที่ไปตรวจบัตรประชาชน 
หรือวาไปอะไรตาง ๆ พวกนี้ก็เพื่อความปลอดภัยของผูมาชุมนุม เขาไดจัดรถตาง ๆ ไว 
การที่จะปลอยใหรถเขามาก็ทําความเดือดรอนใหแกคนที่ไมมีสี ที่ใจเขายังเปนกลางอยู----- 10 
 
          - ๑๑/๑ 
 
 



๒๓ 

ว. ๑๗  (ส. ทัว่ไป) เปนพิเศษ               อัจฉรา  ๑๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นสิ่งใดที่ทางรัฐบาลทํา สิ่งนี้ผมคิดวาเหมาะสมแลว รัฐบาลควรจะขยายผล 
ในการที่จะตรวจบัตรประจําตัวผูที่มาชุมนุม เพราะวาอาจจะมีคนที่ไมมีบัตรประจําตัว 
มีคนตางดาวเขามาแลวก็มาสรางความเสียหาย เสร็จแลวก็จับไมได เมื่อตรวจบัตรประชาชน 5 
แลวก็ขอใหรัฐบาลติดตามไปวาประชาชนเหลานั้นมาโดยการชกัจูงของผูใด ถาปรากฏวา 
ผูที่ไปชักจูงมาเปนสมาชิกรัฐสภาก็ตองดําเนินการตามกฎหมายตอไปนะครับ เพราะวา 
ขณะนี้ไดมีการประกาศใชพระราชบญัญัติความมั่นคงภายในถูกตองแลว ผมวาทุกคนรักชาติ 
รักบานเมืองไมแพกัน เพราะฉะนั้นเมื่อมีโอกาสเราก็ควรที่จะทําใหบานเมืองนี้เปนปกติสุข 
ผมไดพูดหลายครั้งวาประชาธิปไตยที่ไมเคารพกฎหมาย ก็คืออนาธิปไตย และผูใดที่10 
สนับสนุนผูที่กระทําการรุนแรง ไมวาจะเปนพฤติกรรมการพูดในสภาก็ดี หรือวาการพูด 
ผานสื่อมวลชนก็ดี สิ่งนัน้เปนการบั่นทอนความเจริญ ความผาสุกของบานเมือง และขอ 
ใหทานประธานทําตามที่ทางสมาชิกวุฒิสภาเสนอ ขอบคุณครับ 
  ประธานวุฒิสภา   :   ผมคิดวาทุกทานคงเห็นดวยนะครับ จะไดลงไปเลย 
ผมคิดวาเดี๋ยวพวกเราลงไปแถลงกันเลย 15 
  บัดนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลวนะครับ ขอขอบคุณทุกทานที่มา 
ประชุม ขอปดประชุมครบั 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๑.๔๐  นาฬิกา 
 20 
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